

# 我市首例“试管婴儿”在市妇幼保健院成功受孕

## 填补鹰城生殖医学领域的技术空白

本报讯(记者魏应钦 通讯员王春英)“第一次胚胎移植就成功怀孕,我真太高兴了,感谢你们!”4月20日,在市妇幼保健院生殖遗传科就诊的真真(化名)看着自己怀孕的血检报告单,开心地和丈夫相拥在一起。这是该院独立开展“试管婴儿”技术后首例受孕成功的动人场景,标志着该院在生殖医学技术方面取得重大突破,填补了我市生殖医学领域的技术空白。

市区33岁的真真结婚1年,一直怀不上孕,曾在其他医院多次检查治疗,但都无果而终。今年1月,经朋友推荐,她来到市妇幼保健院生殖遗传科就诊,接诊医生、该科负责人乔婷详细询问病史后,为她实施了双侧输卵管超声造影,结果提示双侧输卵管堵塞。根据患者病情和急于要孩子的诉

求,乔婷建议她做“试管婴儿”。当得知该院能做“试管婴儿”时,真真兴奋地说:“太好了,我们曾考虑过去省里做‘试管婴儿’,但来回奔波,路途太远,只好作罢。”

针对真真的病情,乔婷带领生殖医学团队为她制定了个性化的促排方案。4月2日,真真在该院进行了无痛取卵,后经医生准确评估选择、移植等,真真如愿怀上了宝宝。这才有了开头一幕。

“试管婴儿技术适用于女性由于输卵管因素、子宫内膜异位症、排卵障碍、高龄不孕、男性少弱精子症或不明确原因不孕常规治疗无效者。”乔婷说,以前,我市辅助生殖医疗技术有限,不孕不育患者需要前往外地就诊,在促排卵期间,患者甚至一两天就要

去外地医院一次,费时耗力,再加上交通、食宿等费用,经济负担较重,很多患者望而却步。

“为了解群众看病难、看病贵问题,医院在不断做着努力。”乔婷说,1992年,该院成立了平顶山市优生遗传中心;2001年,按照市卫健委部署,组建了设备一流、人员精干的平顶山市辅助生殖中心;丈夫精液人工授精等20多项技术在我市率先实现突破,并陆续建成了全市唯一具备合法资质的市产前筛查中心、市产前诊断中心,整体水平跻身省内前列;2018年8月,该院与郑大三附院强强联合,开启了“接力式不孕不育治疗”新模式。截至去年,该模式已经接诊700多对不孕夫妇,400多对一次性成功。

为了进一步减轻患者负担,经努力,该院于2018年被省卫健委批准筹建“试

管婴儿”诊疗资质。医院高度重视,集中全院力量积极筹备。2018年底,选派业务骨干团队分别前往全国多家培训基地进行辅助生殖技术培训,均获得培训合格证书。生殖遗传科设立了接诊室、超声室、男科实验室、人工授精实验室、人工授精手术室、胚胎培养室、精液处理室、胚胎冷冻室、取卵室、移植室等。经过5年的建设和发展,去年7月14日“试管婴儿”技术项目顺利通过国家级专家评审,9月1日,省卫健委正式授予该院试运行“试管婴儿”技术执业许可证书。鹰城“试管婴儿”技术如愿以偿地正式开始实施!

“目前,科室拥有医护人员26名,其中主任医师3名、副主任医师5名、硕士研究生8名。我们将携手努力,为我市及周边地区不孕不育家庭不断带来‘好孕’,让不孕不育夫妇喜得健康的下一代。”乔婷说。

交流学术成果 共话眼科未来

## 市医学会眼科学专业学术会议举行

本报讯(记者王春霞)4月20日,市医学会眼科学专业2024年度学术会议在市第一人民医院未来路院区举行,受邀参会的国内、省内及我市眼科领域的大咖及专业人士齐聚一堂,交流学术成果,共话眼科未来,共同推动平顶山眼科高质量发展。

本次眼科学术年会由医学会主办、市第一人民医院承办。市一院副院长刘宏在致辞时表示,在过的一年里,眼科领域取得了许多令人瞩目的成就,这些成就不仅推动了眼科医学的发展,也为广大眼疾患者带来了福音。本次眼科学术年会,旨在为眼科同仁提供一个交流学术成果、共话眼科未来的平台,将对眼科领域的最新研究成果、临床实践经验以及未来发展趋势进行分享和交流。明眸行动是2024年市政府四个专项行动之一,也是我市2024年重大民生实事的一项重要内容。我们将继续加强合作,积极推进明眸行动,共同为青少年的视力健康保驾护航。

“展望未来,眼科领域仍然面临着许多挑战和机遇。随着科技的不断进步和人们生活方式的改变,眼科疾病的发病率和治疗需

求也在不断变化。因此,我们需要不断加强学术交流与合作,共同探索新的治疗方法和技术手段,为眼科学的发展注入新的活力。让我们携手并进、共谋发展,为眼科事业的繁荣与进步贡献我们的智慧和力量。”刘宏说。

河南省医学会眼科学分会主任委员、郑州大学第一附属医院张凤妍教授,市医学会副会长兼秘书长陈志松分别为会议致辞,市医学会眼科学专业主任委员朱文魁作了工作总结。

简短的仪式之后,张凤妍教授、北京协和医院赵潺教授、郑大一附院杜利平教授、河南省人民医院董道权教授分别作了《囊袋张力环临床应用面面观》、《VKH的分级诊疗:从ideag到AJO》、《玻璃体切割术在葡萄膜炎诊疗中的应用》、《视网膜激光光凝及抗VEGF药物在糖尿病视网膜病变中不同时期的选择》的精彩讲座,为与会人员带来国内外眼科前沿的临床和科研成果。随后,来自解放军第989医院平顶山院区、宝丰县人民医院、平煤神马医疗集团总医院、汝阳向阳眼科医院、市二院、市一院、平顶山眼科医院的专家展开学术讲座,分享经验心得。

## 我市门诊慢性病可网上申报

### 评审通过后5个至8个工作日即可享受待遇

本报讯(记者杨岸萌)4月23日,从市医保中心传来消息,为保障参保人员及时享受门诊慢性病待遇,我市门诊慢性病施行线上申报办理模式。此模式可进一步缩短办理时限,简化优化办理流程,参保群众评审通过后5个至8个工作日即可享受待遇。

我市参保人员可通过河南省医疗保障公共服务平台,河南医保支付宝、微信小程序等线上渠道直接申请,也可通过平顶山市门诊慢性病定点医院辅助申报门诊慢性病。

在门诊慢性病定点医院住院的参保人员申报门诊慢性病,可由该院医保办协助上传近两年内的相关住院病历进行申报。申报材料有:近两年内确诊的住院病历或门诊病历(加盖有效印章);相关确诊依据,如住院病历首页、CT、MRI报告、检查化验报告单;近3个月内的二甲以上或专科医院机构的诊断证明等。参保人员申请门诊慢性病要确保病历资料真实有效,对伪造、篡改病历等行为,将按照相关法律法规进行处罚。

恶性肿瘤门诊治疗(放化

疗)、透析、异体器官移植等22个病种无需参加复审,直接进入终审认定。脑血管病后遗症、帕金森病、II期及以上高血压病、心肌梗死等15个病种初审通过后需参加复审体检,复审后进入终审认定。

市医保中心相关负责人说,网上申报后,系统自动将申报材料随机推送给初审医师,一般情况下会在24小时内进行受理认定;对于需要复审体检的病种,初审医师审核通过后,系统自动将体检项目推送至体检医院。体检医院登录平台进行接收,并短信告知参保人员3个工作日内到体检医院进行体检,参保人员完成体检后,体检医院负责将参保人员的体检结果上传。

需要提醒的是,参保人员完成门诊慢性病申报后,可通过申报界面进行线上查询评审进度,评审通过后5个至8个工作日内即可享受待遇。门诊慢性病审核认定结果以短信形式发送至申报人预留手机号。

另外,申报病种认定通过后,如需变更就诊医院的,可通过河南省医疗保障公共服务平台、河南医保支付宝、微信小程序等线上渠道直接办理变更,一个自然年度内门诊慢性病就诊医疗机构可变更一次。

## 独居老人突发脑梗昏迷住院 医护人员化身“家人”精心照护

本报讯(记者魏应钦)59岁独居老人康大伯因突发脑梗昏迷在路边,在新华区人民医院医护人员的全力救治和精心护理下,于近日顺利出院。住院期间,患者没有亲人在身边,该院医护人员化身“家人”精心照护,书写了一个暖心的医患故事。

康大伯平时在新华区曙光街街道李庄村租房居住,3月28日中午,他被路人发现昏倒在光明路中段的路边,后被120救护车送往新华区人民医院急诊科抢救。在急诊科,康大伯被确诊为急性脑梗死,因病情严重,转入内科继续治疗。

“患者来到科室时右侧肢体无力,言语含糊。”该院内科副主任、副主任医师杨彩丽介绍说,在无法联系患者家人的情况下,他们决定免费先行紧急救治。在医护人员的全力抢救下,患者慢慢恢复了意识。医护人员经与他的一位朋友联系,得知康大伯独自一人居住,身边没有亲人。在此情况下,医护人员除了对其进行改善脑供血等相应康复治疗的同时,还化身“临时家人”,承担起对他的照护服务。

协助办理入院手续、陪他进行检查、帮助买饭菜、从家里

带饭、帮他在病床上翻身、照顾大小便……科室医务人员把康大伯作为重点关注对象,治疗上精心诊治,生活上无微不至。“医护人员不但为老人洗澡,清理身子,秦军丽还专门从家里拿来干净的衣服给他换上。”杨彩丽说,同病房的病友有时也会帮助康大伯买饭。

“患者刚来时,身上、被褥上全是大小便,我看到一位护士给他细心擦洗。真的太感人了,自己的亲闺女也不过如此。”在医院做保洁工作65岁的王付才说,他后来打听得知,这位护士是内科护士长秦军丽。

王付才感动之下,专门写了一篇题为《在新华区人民医院有这样一位好护士》的文章送到科室。文章热情洋溢,颇具诗意,对秦军丽的赞扬之情跃然纸上。

在科室医护人员的精心诊治下,康大伯的病情逐步好转,言语基本恢复正常,并于4月16日上午顺利出院,由民政部门人员接走。出院时,康大伯对医护人员连连致谢,感激不已。

## 如何预防和治疗儿童口腔溃疡?

本报讯(记者王亚楠)口腔溃疡俗称“口疮”,是一种常见的发生于口腔黏膜的溃疡性损伤病症。如何预防和治疗儿童的口腔溃疡呢?4月19日,记者采访了市第二人民医院皮肤科主任刘样满。

“虽然口腔溃疡不是大问题,多数会在两周内愈合,但是它发作时的剧烈疼痛和局部灼痛感会严重影响患者饮食、说话。”刘样满说,对于口腔溃疡反复发作的儿童,可能会影响孩子的生长发育和精神状态。

刘样满解释道,当孩子吃的食物过烫、过硬或者玩耍时磕碰,导致口腔内黏膜破损,这时候口腔内就会出现创伤性感染,继而引发口腔溃疡。如果病毒或细菌等病原体导致口腔黏膜感染,例如疱疹病毒、手足口病、水痘等,也会出现口腔溃疡,患儿多见于此病。

那么,家长应该如何预防和治疗孩子的口腔溃疡呢?刘样满说,口腔溃疡的治疗原则主要是控制局部炎症、缓解疼痛、促进溃疡愈合。

刘样满建议,如果孩子只是轻微的口腔溃疡,可以不应用药物进行特殊处理,但需要注意口腔卫生,饭后及时漱口,养成早晚刷牙的良好习惯。

如果孩子经常出现口腔溃疡,除了就医检查外,还应让孩子改掉咬指甲、咬嘴唇等口腔不良习惯;刷牙时要引导孩子用正确的方法,避免暴力刷牙引起创伤性溃疡;饮食时,食物的温度不宜过高,以免高温食物刺激黏膜而引发疼痛,要让孩子多吃蔬菜水果,补充维生素,多喝温水,少饮用或尽可能不饮用对黏膜有刺激性的饮品。另外,要让孩子保证充足睡眠,加强锻炼,增强自身免疫力,从整体上改善孩子身体的内外环境,预防呼吸系统疾病或消化系统感染,对口腔溃疡的预防也很重要。

刘样满提醒,家长要带孩子定期进行口腔检查,对儿童牙齿的龋坏、残根、残冠尽早进行治疗,否则也可能引起局部创伤性溃疡。



## 基金监管同参与 守好群众救命钱

4月18日上午,工作人员在为群众讲解如何识别欺诈骗保相关知识。

为打击欺诈骗保,进一步营造全社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围,4月18日上午,舞钢市

人民医院在垭口鑫源广场开展主题为“基金监管同参与,守好群众救命钱”宣传月活动。 邢晓坤 摄

## 宝丰县人民医院完成一例无痛口腔舒适化治疗

本报讯(记者魏应钦 通讯员曹非凡)近日,宝丰县人民医院口腔科联合麻醉科首次正式推出无痛口腔舒适化治疗,实现了该院舒适化口腔诊疗零的突破,填补了县城空白。

患者小雪(化名)今年13岁,口腔内一牙齿因畸形中央尖折断诱发牙髓炎于外院做根管治疗,近半年反复发作阵发性牙痛,遂来宝丰县人民医院就

诊。口腔CBCT显示,小雪的患牙根尖未完全闭合,且有一5mm×5mm左右低密度影,位置距下颌部神经(下颌神经管)较近,需手术去除根尖部囊肿。

考虑到患者对牙齿治疗的抵触心理,且常规局部麻醉效果不佳,口腔团队医师便与患者家属沟通,决定全麻下行截根术,为患者开展舒适化治疗,以减轻患者治疗时的焦虑和疼痛。术

中患者无痛感,配合良好,能有效保护下颌神经。术后10分钟,患者从“熟睡”中苏醒,经评估后出院。

“很多孩子对口腔治疗感到紧张、害怕,不愿配合治疗。”该院口腔科主任医师张韶辉表示,“无痛口腔舒适化治疗有效解决了以往治疗疼痛难忍、高度恐惧、治疗周期长等弊端,手术全程都有麻醉医师保驾护航,术后‘睡醒’即可离院。”

# 只有干出来的精彩 没有等出来的辉煌

### ——记高新区城市管理和综合执法局局长景红伟

开展卫生大扫除、组织专业公司进行消杀、向市民发放爱国卫生月倡议书和垃圾分类宣传手册……4月是全国爱国卫生月,随着气温增高,病媒防治工作进入关键时期,近日,高新区城市管理和综合执法局局长景红伟带领全局人员持续开展病媒生物防制集中活动。

“根据景局长他们的指导,我们悬挂了捕蝇笼,投放了鼠药,雨水篦子里也投放了杀虫颗粒剂,从源头上消灭病媒生物。”平顶山火车站便民点是一个小农贸市场,4月22日,提起景红伟,便民点负责人李军十分感激,“市场的顶棚、地面、公厕全部都是在景局长的协调下升级改造的,要不然哪有现在的干净整洁、井然有序?”

景红伟2018年开始担任高新区城市管理和综合执法局局长,负责城管和环境卫生工作。为了改善环境卫生,做好创卫工作,景红伟抱定“再苦再累,也要为百姓管理好城市”的决心,牵头组织相关部门成立了高新区爱国卫生运动委员会,由管委会主任

任组长,他本人任办公室主任,制定了一套切实可行的管理办法,形成了上下一致、齐抓共管的良好局面。

——采取日常治理与集中整治相结合,加大城市“十乱”行为查处力度。仅2023年,纠正店外经营、流动商贩2000余起,清理小广告、乱堆乱放3000余起。“景局长一直强调要人性化执法,虽然有‘721’工作法,但是重点在7分服务、2分管理上,剩下的1分处罚则‘有名无实’。”高新区城市管理和综合执法局爱卫办主任王献府说,比如说流动商贩,他们想方设法协调地方设置便民点,让流动商贩在便民点内经营,不占道、不拥堵、不脏乱。

——对城市主次道路两侧黄土裸露情况进行治理,种植适宜苗木,改栅栏围墙透绿,打造花草连片、立体搭配的园林景观。去冬今春,高新区植绿7500多平方米。湛河北路种类丰富的绿化带,昆阳大道的月季长廊,创业大道与神马大道交叉口53亩(亩≈666.67平方米)闲置土地植绿,各个十字路口四角的“口袋”公园,如今的高新区四季有花

开,全年常青翠,吸引不少市民前来观赏,许多地方成为网红打卡地。

——开展以环境整治为主、药物消杀为辅的病媒生物综合防制,对重点场所进行环境卫生治理。每年4月,高新区都要开展全城卫生大清理、大扫除、大整治,阻断病媒生物防制滋生地;组织专业消杀公司对全域庭院、便民服务点、游园绿地、公共厕所、垃圾中转站等地进行消杀,从源头上消灭病媒生物。截至目前,今年已经悬挂捕蝇笼300余个,投放鼠药50多公斤,喷洒灭蚊蝇药物高效氯氟氰菊酯80余公斤。

路平、灯亮、绿化好、卫生好,提高高新区城市环境的变化,许多人竖起了大拇指。成功的背后,是景红伟多年的付出,他总是说“群众看党员,党员看干部”,作为指挥者,任何事情他都要亲

力亲为。

在创卫的几百个日日夜夜里,景红伟经常到街面巡控、到基层调研,督导相关部门整改,他总是有使不完的劲儿,在市创卫暗检和明检的两个关键阶段,他几乎没有一天晚上是10点前回家的,也没有一天早上是7点前不出家门的,为此家人风趣地说:“这个家把你‘开除’了,因为你经常‘迟到、早退、不请假’。”

在景红伟的带领下,高新区城市管理和综合执法局荣获了河南省卫生先进单位、健康单位称号以及全市爱国卫生运动70周年先进集体等称号。面对这些荣誉,景红伟却看向未来:“只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌。创卫不是一朝一夕,而要长年累月,要把已经做好的保持下去并且做得更好,我们还要持之以恒继续努力!”

(本报记者 杨岸萌)

